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I. Warunki ogólne 

1. Określenia podstawowe 

Użyte w Specyfikacji Technicznej wymienione określenia należy rozumieć następująco: 

Dziennik budowy – opatrzony pieczęcią Zamawiającego i Zatwierdzającego zeszyt  

z ponumerowanymi stronami, służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie 

wykonywania zadania budowlanego, rejestrowania dokonywanych odbiorów robót, 

przekazywania poleceń i innej korespondencyjnej technicznej pomiędzy Inwestorem, 

Wykonawca, Projektantem i Urzędem Nadzoru. 

Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 

robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu. 

Materiały – wszelkie tworzywa niezbędne do wykonywania robót, zgodne  

z Dokumentacją Projektową i Specyfikacją Techniczną , zaakceptowane przez Inwestora. 

Polecenia Inwestora – wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inwestora w formie 

pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem 

budowy. 

Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji 

Projektowej. 

Inżynier/Kierownik projektu – osoba wymieniona w danych kontraktowych (wyznaczona 

przez Zamawiającego, o której wyznaczeniu poinformowany jest Wykonawca), 

odpowiedzialna za nadzorowanie robót i administrowanie kontraktem. 

Rysunki – część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizacje charakterystykę  

i wymiary obiektu będącego przedmiotem robót. 

Przedmiar robót – wykaz robót z podaniem ich ilości w kolejności technologicznej ich 

wykonania. 

Polskie Normy – normy krajowe oznaczone symbolem „PN”; określają wymagania, metody 

badan oraz metody i sposoby wykonywania innych czynności,  

w szczególności w zakresie: bezpieczeństwa pracy i użytkowania oraz ochrony życia, 

zdrowia, mienia i środowiska, z uwzględnieniem potrzeb ludzi niepełnosprawnych, 

podstawowych cech jakościowych wspólnych dla asortymentowych grup wyrobów,  

w tym właściwości techniczno -użytkowych surowców, materiałów, paliw i energii 

powszechnie stosowanych w produkcji i obrocie, głównych parametrów, typoszeregów, 

wymiarów przyłączeniowych i innych charakterystyk technicznych związanych z klasyfikacją 

rodzajową i jakościową oraz zamiennością wymiarowa  

i funkcjonalna wyrobów, projektowania obiektów budowlanych oraz warunków wykonania i 

odbioru, a także  metod badan przy odbiorze robót budowlano - montażowych, dokumentacji 

technicznej. 

Teren budowy – przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz  

z przestrzenia zajmowana przez urządzenia zaplecza budowy. 

 

2. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z 

Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną oraz poleceniami Inwestora. 

 

2.1. Przekazanie terenu budowy 

Zamawiający w terminie określonym w Umowie przekaże Wykonawcy teren budowy wraz z 

wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi  administracyjnymi, Dziennik Budowy 

(jeżeli jest wymagany) oraz Dokumentację Projektową i Specyfikację Techniczną. 

 

2.2. Biuro, obsługa, wyposażenie 
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Wykonawca zapewni sobie zaplecze we własnym zakresie na działce wskazanej przez 

Zamawiającego (Inwestora). Zaplecze składa sie z niezbędnych instalacji, urządzeń, biur, 

placów składowych oraz dróg dojazdowych i wewnętrznych potrzebnych do realizacji 

wymienionych Robót. 

Wykonawca zapewni pełną obsługę Załogi Inżyniera/Kierownika budowy w czasie ich 

pobytu na terenie budowy lub w pomieszczeniach Wykonawców. 

Wszelkie koszty związane z niniejszym punktem Specyfikacji będą ponoszone przez 

Wykonawcę i powinny być ujęte w cenach jednostkowych robót. 

 

2.3. Dokumentacja Projektowa 

Przetargowa Dokumentacja Projektowa będzie zawierała niżej wymienione 

opracowania: 

-  uproszczona dok. budowlana ( rzut dachu + opis)  

- Przedmiar robót/kosztorys nakładczy 

- Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót. 

Po wygraniu przetargu i podpisaniu umowy Zamawiający przekaże Wykonawcy komplet 

Dokumentacji projektowej wraz z pozwoleniem na budowę lub zgłoszeniem robót nie 

wymagających pozwolenia na budowę. 

 

2.4. Zgodność robót z Dokumentacją Projektową 

Uproszczona Dokumentacja Projektowa, Specyfikacja Techniczna oraz dodatkowe 

dokumenty przekazane przez Inwestora do Wykonawcy stanowią cześć kontraktu. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w Dokumentach 

Kontraktowych a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inwestora, który dokona 

odpowiednich zmian lub poprawek. W przypadku rozbieżności, ważniejszy jest opis 

wymiarów od odczytu ze skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone 

materiały będą zgodne z Dokumentacją Projektową i ST. 

Dane określone w Uproszczonej Dokumentacji Projektowej i ST będą uważane za wartości 

docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 

tolerancji. 

Cechy materiałów i elementów budowli musza być jednorodne i wykazywać bliską zgodność 

z określonymi wymogami, rozrzuty tych cech nie mogą przekroczyć dopuszczalnego 

przedziału tolerancji. 

W przypadku gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową 

lub ST i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementów budowli, to takie materiały będą  

niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt Wykonawcy. 

 

2.5. Zabezpieczenie terenu budowy 

Dotyczy budowy całego zadania. W czasie wykonywania robót Wykonawca dostarczy, 

zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie jak: 

zapory, światła ostrzegawcze, sygnały, ogrodzenie itp. zapewniając w ten sposób 

bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. 

Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór i znaków dla 

których jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. 

Fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści publicznie przed rozpoczęciem, przez 

umieszczenie tablic informacyjnych. Tablice informacyjne będą utrzymywane przez 

Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji robót. 

Proponuje się by dojście i transport materiałów dla wykonania robót odbywał się drogą 

wewnętrzną, na terenie wyznaczonym przy ocieplanym obiekcie. 

Przed rozpoczęciem robót, wyznaczony plac należy wygrodzić ogrodzeniem tymczasowym.  
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 Ze względu na prowadzenie prac i korzystania z ciągów komunikacyjnych w obrębie 

czynnych obiektów należy zachować szczególne warunki bezpieczeństwa przy wykonywaniu 

robót i transporcie materiałów. 

 W związku z wykonywaniem prac w obrębie czynnych obiektów należy place budowy 

oznakować, wygrodzić, wydzielić wejście do budynku modernizowanego z pełnym 

zabezpieczeniem, wykonaniem daszków ochronnych. 

Prace prowadzić pod ciągłym nadzorem, z przestrzeganiem warunków bezpieczeństwa. 

Dojazd do placów budowy ze zjazdem z ulicy ogólnodostępnej.  

 

2.6. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

 

2.7. Ochrona przeciw - pożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej, będzie utrzymywać 

sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie przepisy, na terenie baz 

produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynach oraz w 

maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 

jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 

 

2.8. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 

Nie dopuszcza sie materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym 

od dopuszczalnego. 

Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały świadectwo dopuszczenia, 

wydane przez uprawniona jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego 

oddziaływania tych materiałów na środowisko. 

Materiały które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich 

szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem 

przestrzegania wymagań technologicznych ich wbudowania. 

Jeżeli tego wymagają odpowiednie przepisy. Zamawiający powinien otrzymać zgodę na 

użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. 

Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie z specyfikacjami, a 

ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie 

Zamawiający. 

 

2.9. Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia 

podziemne, takie jak: rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz będących 

właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu 

przez Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. 

Wykonawca zapewni ich właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem 

tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 

O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 

Inwestora i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej 

pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca ponosi w całości konsekwencje 

finansowe spowodowanym przez niego uszkodzeniem. 
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Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działanie uszkodzenia 

instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w 

dokumentach dostarczonych przez Zamawiającego. 

 

2.10. Ograniczenia obciążeń osi pojazdów 

Wykonawca stosować sie będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś pojazdów przy 

transporcie materiałów i wyposażenia na terenie robót. Uzyska on wszelkie niezbędne 

zezwolenia od władz co do przewozu nietypowych wagowo i gabarytowo ładunków i w 

sposób ciągły będzie o każdym takim transporcie powiadamiał Inwestora. 

 

2.11. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy, w szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby 

personel nie wykonywał prac w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz 

nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz 

sprzęt i odpowiednia odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz 

dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 

Wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 

odrębnej zapłacie i są uwzględnione w Cenie Kontraktowej. 

 

2.12. Ochrona utrzymania robót 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały oraz urządzenia 

używane do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót 

przez Inwestora. Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu 

końcowego odbioru. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób aby budowla była 

w zadawalającym stanie przez cały czas do momentu odbioru końcowego. Jeśli Wykonawca 

w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to poleceniem Inwestora powinien rozpocząć 

roboty utrzymania nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu 

tego polecenia. 

 

2.13. Stosowanie sie do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i 

miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami 

i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów, norm i wytycznych 

podczas prowadzenia robót. 

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 

wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych 

urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inwestora o swoich działaniach, 

przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

 

2.14. Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych 

Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, które 

spełniając maja materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą  

obowiązywać postanowienia najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych 

norm i przepisów o ile w warunkach kontraktu nie postanowiono inaczej. W przypadku gdy 

powołane normy lub przepisy są państwowe lub odnoszą się do konkretnego kraju lub 

regionu, mogą być również stosowane inne odpowiednie normy zapewniające równy lub 

wyższy poziom wykonania niż powołane normy lub przepisy.  
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2.15. Wykopaliska 

Wszelkie wykopaliska, monety, przedmioty wartościowe, budowle oraz inne pozostałości o 

znaczeniu geologicznym archeologicznym odkryte na terenie budowy 

będą uważane za własność Zamawiającego. Wykonawca zobowiązany jest powiadomić 

Zamawiającego i postępować zgodnie z jego poleceniami. 

 

2.16. Działania informacyjne i promujące 

Działania informacyjne i promujące maja na celu: 

- zwiększenie świadomości społecznej dotyczącej projektów w przypadku 

współfinansowanych np. z Funduszu Spójności oraz roli jaka odgrywa Unia Europejska, 

- informowanie potencjalnych i faktycznych beneficjentów o możliwości wsparcia  

np. z Funduszu Spójności, 

-  stworzenie jednolitego wizerunku prowadzonych działań przez Wspólnotę. 

Wykonawca obwieści publicznie przystąpienie do robót w sposób uzgodniony  

z Zamawiającym przez umieszczenie w miejscach i ilościach określonych przez 

Zamawiającego tablic informacyjnych, których treść będzie zawierała informacje wymagane 

przez Ustawę Prawo Budowlane oraz dane dotyczące Kontraktu. 

Tablice informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres 

realizacji robót. Po zakończeniu robót Wykonawca umieści na wykonanych obiektach tablice 

pamiątkowe. 

 

2.17. Harmonogram robót  
Szczegółowy harmonogram robót  musi uwzględniać uwarunkowania wynikające z ustaleń 
zawartych w umowie. Możliwości przerobowe wykonawcy w dziedzinie robót, kolejność robót 
oraz sposoby realizacji winny zapewnić wykonanie robót w terminie określonym w umowie. 
 

3. Materiały 

Do realizacji zamówienia mogą być stosowane materiały naturalne i wytwarzane jak również  

tworzywa i wyroby niezbędne do wykonania robot zgodnie ze ST zaakceptowane przez 

Inspektora nadzoru. Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez 

Wykonawcę wywiezione z terenu budowy. 

Wszystkie materiały użyte do wykonania robot budowlanych muszą mieć dokumenty 

potwierdzające ich dopuszczenie do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie, 

ponadto musza być właściwie oznakowane. 

Wykonawca zobowiązany jest do zachowania określonych typów materiałów, urządzeń oraz 

rozwiązań projektowych. Zorganizowanie dostawy materiałów niezbędnych do wykonania 

zadań, ich kontrola na placu budowy oraz właściwe zabezpieczenie pod względem 

bezpieczeństwa osób trzecich leży po stronie Wykonawcy. 

Składowanie w/w materiałów oraz urządzeń powinno odbywa się zgodnie z zaleceniami 

producenta. Roboty budowlane należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami, 

aktualnymi wydaniami Polskich Norm wprowadzonymi do obowiązkowego stosowania oraz 

normami, dokumentami wskazanymi w projekcie budowlano – wykonawczym, „Warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru robot budowlano-montażowych. Tom II. Instalacje 

sanitarne i przemysłowe" oraz zgodnie ze sztuką budowlaną. Obowiązkiem wykonawców 

robót jest dostarczenie wymaganych, aktualnych certyfikatów zgodności i atestów, aprobat 

technicznych, świadectw dopuszczenia wszystkich zastosowanych materiałów i urządzeń . 

Wszelkie urządzenia oraz narzędzia muszą być oznaczone znakiem bezpieczeństwa, a w 

stosunku do urządzeń, które nie podlegają obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji na znak 

bezpieczeństwa i oznaczenia tym znakiem, wykonawca jest zobowiązany dostarczyć 

odpowiednią deklarację zgodności tych wyrobów z normami wprowadzonymi do 
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obowiązkowego stosowania oraz wymaganiami określonymi właściwymi przepisami. 

Obowiązkiem Wykonawcy jest upewnienie się, że zastosowane urządzenia posiadają aktualne 

certyfikaty zgodności lub atesty, dopuszczenia, etc. I mogą być dostarczone przez dostawców 

w wymaganym terminie. Wszelkie zmiany  wielkości urządzeń i materiałów, przyjętych 

rozwiązań w stosunku do projektu budowlano – wykonawczego wymagają zatwierdzenia 

przez Inwestora i Inspektora Nadzoru  Inwestorskiego. Elementy muszą odpowiadać 

aktualnym wydaniom Polskich Norm i spełniać obowiązujące wymagania. Jakość montażu 

elementów podlega zatwierdzeniu przez Inwestora (Inspektora Nadzoru) 

 

4. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do użycia jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien 

być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez 

Inwestora (Inspektora nadzoru). 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 

określonymi w Dokumentacji Projektowe, ST i wskazaniami Inwestora w terminie 

przewidzianym Kontraktem. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymany 

w dobrym stanie i gotowości do pracy. Bedzie on zgodny z normami ochrony środowiska i 

przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy Inwestorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 

sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 

Kontraktu, zostaną przez Inwestora zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 

 

5. Transport 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych 

materiałów. Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z 

zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach Inwestora, w terminie 

przewidzianym Kontraktem. 

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów 

ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 

technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom 

Kontraktu na polecenie Inwestora będą usunięte z terenu budowy. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 

spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

 

6. Wykonanie robót - ogólne zasady 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Kontraktem oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją 

Projektową, wymaganiami ST oraz poleceniami Inwestora. 

Decyzje Inwestora dotyczące akceptacji lub odrzuceniu materiałów i elementów robót będą 

oparte na wymaganiach sformułowanych w Kontrakcie, Dokumentacji Projektowej i w ST a 

także w normach i wytycznych.  

Polecenia Inwestora będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, 

po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźba zatrzymania robót. 

Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

 

7. Kontrola jakości robót 
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7.1. Zasady kontroli jakości robót 

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem aby 

osiągnąć założoną jakość robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełna kontrolę robót i jakości materiałów. 

Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając w to personel, laboratorium, 

sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań 

materiałów oraz robót. Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inwestor może zażądać od 

Wykonawcy przeprowadzenia badan w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonania jest 

zadawalający. 

Inwestor ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z 

Kontraktem. 

 

7.2. Certyfikaty i deklaracje 

Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: certyfikaty 

lub deklaracje zgodności z: 

- Polską Normą przenoszącą normy europejskie lub norm innych państw 

  członkowskich Europejskiego Obszaru Gospodarczego 

- w przypadku ich braku uwzględnia sie w kolejności: 

- Polskie normy, 

- polskie aprobaty techniczny. 

Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 

 

8. Dokumenty budowy 

 

8.1.Dziennik budowy jeżeli roboty budowlane są prowadzone na pozwolenie na budowę, w 

przypadku zgłoszenia robót nie wymagających pozwolenia na budowę nie jest wymagany.  

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i 

Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do końca okresu 

gwarancyjnego. Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy zgodnie z 

obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy. Zapisy w Dzienniku Budowy będą 

dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu zabezpieczeń ludzi i mienia 

oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 

Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, 

która dokonała zapisu z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy 

będą czytelne, dokonane trwała technika, chronologicznie, bezpośrednio jeden po drugim bez 

przerw. 

Załączone do Dziennika Budowy protokóły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym 

numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy lub Inwestora. 

Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności: 

- datę objęcia obowiązków kierownika budowy i inspektora nadzoru inwestorskiego 

- datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 

- termin rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 

- przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okres i przyczyny przerw 

  w robotach, 

- uwagi i polecenia Inwestora, 

- daty zarządzenia wstrzymania robót z podaniem powodu, 

- zgłoszenia i daty odbiorów zanikających, ulegających zakryciu, częściowych i 

   końcowych odbiorów robót, 

- wyjaśnienia i propozycje Wykonawcy, 
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- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 

  ograniczeniom lub wymaganiom szczegółowym w związku z warunkami    

  klimatycznymi, 

- zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w Dokumentacji 

   Projektowej 

- dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w 

   trakcie wykonywania robót, 

- dane dotyczące sposobu wykonywania i zabezpieczenia robót, 

- dane dotyczące jakości materiałów, pobieranie próbek oraz wyniki 

   przeprowadzonych badan z podaniem kto je przeprowadzał, 

- wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał, 

- inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do Dziennika Budowy będą 

przedłożone Inwestorowi do ustosunkowania się. Decyzje Inwestora wpisane do Dziennika 

Budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęcia stanowiska. 

Wpis projektanta do Dziennika Budowy obliguje Inwestora do ustosunkowania się. Projektant 

nie jest jednak stroną Kontraktu i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy 

robót. 

 

8.2. Książka obmiarów 

Książka obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu 

każdego z elementów robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza sie w sposób ciągły w 

jednostkach przyjętych w przedmiarze i wpisuje sie do książki obmiarów. 

 

8.3. Dokumenty laboratoryjne 

Dzienniki laboratoryjne mogą być wymagane w szczególnych przypadkach przez Inspektora 

nadzoru, atesty materiałów lub deklaracje zgodności będą gromadzone w formie uzgodnionej 

z Inspektorem nadzoru. Dokumenty te stanowią załączniki do odbioru robót. Winny być 

udostępnione na każde życzenie Inspektora nadzoru. 

 

8.4. Plan BIOZ 

Plan BIOZ musi zawierać spis wszystkich możliwych zagrożeń dla życia lub zdrowia 

pracujących na budowie osób oraz sposoby ich zapobiegania. Plan BIOZ musi zostać 

zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru i jest on niezbędny do rozpoczęcia prac 

budowlanych. 

 

8.5. Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza sie , oprócz wymienionych wyżej następujące dokumenty: 

- pozwolenie na realizacje zadania budowlanego lub zgłoszenie robót budowlanych, 

- protokół przekazania terenu budowy, 

- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 

- protokoły odbioru robót, 

- protokoły z narad i ustaleń, 

- korespondencja na budowie. 

 

8.6. Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 

zabezpieczonym. Zaginiecie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego 

natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 
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Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inwestora, Nadzoru Budowlanego i 

przedstawione do wglądu na życzenie Zamawiającego. 

 

9. Obmiar robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją 

projektowa i ST, w jednostkach ustalonych w przedmiarze. 

Obmiar robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora Nadzoru o 

zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 

Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie w ilościach podanych w przedmiarze lub gdzie indziej w ST 

nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną 

poprawione wg instrukcji Inspektora Nadzoru na piśmie. 

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu miesięcznej 

płatności na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w umowie lub oczekiwanym 

przez Wykonawcę i Inspektora Nadzoru. 

Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub końcowym odbiorem odcinków robót, 

a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. 

 

10. Odbiór robót 

10.1. Rodzaje odbioru robót 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST, roboty podlegają następującym etapom odbioru, 

dokonywanym przez Inwestora przy udziale Wykonawcy: 

a/ odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

b/ odbiorowi częściowemu, 

c/ odbiorowi końcowemu, 

d/ odbiorowi ostatecznemu. 

 

10.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 

wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegają zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonywany w czasie 

umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego 

postępu robót. 

Odbiór robót dokonuje Inwestor. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy 

(jeżeli jest wymagany) z jednoczesnym powiadomieniem Inwestora. Odbiór będzie 

przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do 

Dziennika Budowy i powiadomieniem o tym fakcie Inwestora. Jakość i ilość robót 

ulegających zakryciu ocenia Inwestor na podstawie i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w 

konfrontacji z Dokumentacją Projektową, ST i uprzednimi ustaleniami. 

 

10.3. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 

Odbioru częściowego robót dokonuje sie wg zasad jak przy odbiorze końcowym robót. 

 

10.4. Odbiór końcowy robót 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do 

ich ilości, jakości i wartości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez 

Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy (jeżeli jest wymagany) z bezzwłocznym 
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powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inwestora. Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie 

ustalonym w Dokumentach Kontraktowych, licząc od dnia potwierdzenia przez Inwestora 

ukończenia robót. Odbioru końcowego robót dokona Komisja wyznaczona przez 

Zamawiającego w obecności Inwestora i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona 

ich oceny jakości na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badan i pomiarów, 

ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z Dokumentacją Projektową i Specyfikacją 

Techniczną. 

W toku odbioru końcowego robót Komisja zapozna sie z realizacją ustaleń przyjętych w 

trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie 

wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. 

W przypadku nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających i 

wykończeniowych, Komisja przerwie swoje czynności i ustala nowy 

termin odbioru końcowego. 

W przypadku stwierdzenia przez Komisje, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych 

asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej Dokumentacją 

Projektową i ST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy 

eksploatacyjne i bezpieczeństwa obiektu, Komisja może dokonać potrąceń, oceniając 

pomniejszoną wartość wykonanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w 

Dokumentach Kontraktowych. 

 

10.5. Dokumenty do odbioru końcowego 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół końcowego 

odbioru robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

- Dokumentacje Projektową z naniesionymi zmianami i uzgodnieniami, 

- uwagi i zalecenia Inwestora, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających i    

    ulegających zakryciu i udokumentowanie jego zaleceń, 

-  Dziennik Budowy (jeżeli jest wymagany), 

-  wyniki pomiarów kontrolnych oraz badan (jeżeli są wymagane), 

-  atesty jakościowe i deklaracje zgodności wbudowanych materiałów, 

-  powykonawczą dokumentację geodezyjną obiektu (jeżeli jest wymagana), 

-  oświadczenia kierownika i inspektora nadzoru inwestorskiego, 

-  inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 

W przypadku gdy wg Komisji roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie 

będą gotowe do odbioru końcowego, Komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy 

ponowny termin odbioru końcowego robót. 

Wszystkie zarządzone przez Komisję roboty poprawkowe i uzupełniające będą zestawione 

wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy Komisja. 

 

10.6. Odbiór ostateczny 

Odbiór ostateczny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 

stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 

Odbiór ostateczny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem 

odbioru końcowego. 

 

11. Podstawa płatności 

Rozliczenie robót może nastąpić ryczałtowo (cena niezmienna) lub kosztorysowo, na 

podstawie książki obmiarów i cen jednostkowych, zostanie to uszczegółowione w umowie  

zawartej między Wykonawcą a Inwestorem. 
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12. Przepisy związane 

Dokumentami odniesienia są: 

- Oferta wykonawcy 

- Ustawa Prawo Zamówień Publicznych z rozporządzeniami, 

- Ustawa Prawo Budowlane z rozporządzeniami, 

- Normy branżowe  

- Instrukcje producentów materiałów i wyrobów budowlanych itp. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
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WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 
II. WYMAGANIA SZCZEGÓLOWE 

 

 

 
Spis treści 

II. Wymagania szczegółowe 

1. Przedmiot i zakres robót budowlanych. 

2.    Wymagania dotyczące wykonywania robót budowlanych 

3. Zastosowane materiały. 

4. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych. 

5. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn niezbędnych lub zalecanych do wykonania  

robót budowlanych zgodnie z założoną jakością. 

6. Odbiory robót budowlanych. 

7. Przepisy związane 
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1. Przedmiot i zakres robót budowlanych. 

1.1. Zakres robót obejmuje: 

1. Roboty przygotowawcze. 

2. Roboty remontowe budowlane (murarskie, tynkarskie ). 

3. Roboty remontowe dekarskie. 

4. Drobne roboty spawalnicze. 

W ramach w/robót budowlanych należy wykonać: 

1. Wymienić obróbki blacharskie i instalację odgromową: 

2. instalację odgromową z badaniami i pomiarami - pręt stalowy okrągły ocynk  

8 – 10 mm wraz z wspornikami – 88,0m, 

3. pozostałe obróbki blacharskie z blachy ocynk – 25,063m2,  

2. Roboty murarskie:  

a) Wykonanie bruzd pod ściągi stalowe i ich zatynkowanie – ca 5,24m, 

b) Wykonanie przebić przez ściany – szt. 2, 

c) Przemurowanie kominów wraz z czapkami kominowymi - szt. 2, 

d) Otynkowanie kominów zaprawą cementowo – wapienną przemurowanych 

kominów – szt. 2, 

3. Wykonać ściągi (ankry) z prętów fi 16 ze stali StOS –b na gorąco z nakrętkami 2x 

2,70 –  5,40m, 

4. Ocieplić stropodach płytami termoizolacyjnymi - STYROPAPA grub. 10cm EPS 

100 –  321,77m2. 

2. Wymagania dotyczące wykonywania robót budowlanych 

2.1.  Przed przystąpieniem do wykonywania izolacji należy odpowiednio przygotować 

podłoże. Podłoże powinno być równe, suche i oczyszczone z zabrudzeń. 

         Układanie izolacji termicznej stropodachu wentylowanego: 

         W celu prawidłowego zwentylowania stropodachu należy zastosować otwory 

wentylacyjne, których powierzchnia nie może być mniejsza niż 0,001 powierzchni 

dachu. W praktyce stosować otwory  wentylacyjne o wymiarach 15 x 15cm w 

rozstawie, co 1,5m i 5cm nad ociepleniem.  

         Do cięcia wyrobów z styropianowych używać zwykłego ostrego noża, zachowując 

równe i gładkie krawędzie cięcia. Płyty przycinać o 0,5 cm więcej niż wynosi rozstaw w 

świetle elementów konstrukcyjnych. Delikatnie wciskać je pomiędzy elementy 

konstrukcyjne, tak aby szczelnie wypełniały przestrzeń. Starannie dosunąć płyty do 

siebie. Płyty w dwuwarstwowym rozwiązaniu ocieplenia układać mijankowo. 

Ograniczyć do minimum chodzenie po płytach twardych; w miejscach, gdzie 

przewiduje się przejścia, układać pomosty z desek względnie z płyt pilśniowych lub 

wiórowych.  

          Wykonując prace należy przestrzegać zaleceń producenta, nosić odpowiednie rękawice 

i obszerne, zapinane ubranie robocze.  Zapewnić dobrą wentylację miejsca pracy. Ciąć 

nożem lub piłką. Nie używać nożyc, zwłaszcza mechanicznych. Utrzymać w czystości 

miejsce pracy. Po zakończeniu pracy umyć się i wytrzepać, a najlepiej odkurzyć ubrania 

robocze. 

 

2.2. Normy i świadectwa. 
Świadectwa ITB nr : 525/84, 528/85, 565/85, 566/85, 

PN-70/H-97051 Ochrona przed korozja. Przygotowanie powierzchni stali, staliwa i 

żeliwa do malowania. Ogólne wytyczne, 

PN-75/B-10121 Okładziny z płyt styropianowych. Wymogi i   badania przy odbiorze 
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PN-89/B-02361-Pochylenia połaci dachowych 

PN-61/B-10245-Roboty blacharskie budowlane z blachy ocynkowanej i cynkowej. 

PN – B – 24625: 1998; PN – B – 24620:1998; PN – 61/B – 10245; PN – EN 

10203:1998 

 

3.    Zastosowane materiały: 

 

3.1. Płyta termoizolacyjna  - STYROPAPA grubości 10cm  EPS 100 laminowana  

dwustronnie papą podkładową na welonie szklanym P/64/1200 

    Materiały 

Materiały stosowane do wykonywania pokryć dachowych powinny mieć: 

– Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 

– Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN, 

– Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

– Certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru norm   

polskich, 

– na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 

Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami 

podanymi przez producenta. 

Wykonawca obowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą 

składowanych na budowie materiałów przeznaczonych do wykonania pokryć 

dachowych. 

Rodzaje materiałów 

Wszelkie materiały do wykonania izolacji termicznych stropodachów powinny odpowiadać 

wymaganiom zawartym w normach polskich (PN-B-23116:1997 „wyroby do izolacji 

cieplnej w budownictwie. Płyty ze styropianu  - aprobaty techniczne ITB 

dopuszczających dany materiał do powszechnego stosowania w budownictwie. 

Płyty termoizolacyjne grub 10cm do ocieplenia stropodachu wentylowanego powinny 

odpowiadać parametrom: 

 współczynnik przewodzenia ciepła λobl. -0,039 [W/mK] 

 klasyfikacja ogniowa - wyrób samo gasnący 

 wytrzymałośc na rozciąganie siłą prostopadła [Kpa]: powyżej 300 

 odchyłki wymiarowe: 

 długość: +2 / -1% 

 szerokość: �} 1,5% 

 grubość: -5 mm 

Płyty pakowane  w zafoliowane bloczki z naniesioną nazwą i parametrami produktu. 

Bloczki ze styropianem składuje się w zabezpieczonych miejscach oraz przy 

uwzględnieniu dodatkowych wymagań producenta.  

         Sposób montażu: 

Na odpowiednio przygotowane podłoże należy przymocować płyty styropapy, 

zwracając szczególną uwagę na to, aby krawędzie boczne sąsiadujących ze sobą płyt 

styropianowych były do siebie dobrze dociśnięte. Mocowanie płyt odbywa się za 

pomocą specjalnych łączników mechanicznych bądź odpowiednich klejów 

dopuszczonych przez Instytut Techniki Budowlanej. W przypadku montażu za 

pomocą łączników mechanicznych, należy dobrać ich odpowiednią ilość, która 

uzależniona jest od następujących czynników: 

 wysokości budynku; 
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 powierzchni dachu; 

 strefy dachu. 

            Wszystkie te czynniki mają wpływ na siłę ssania wiatru. Aby odpowiednio dobrać 

liczbę dybli, należy podzielić dach na następujące strefy: środkową, krawędziową i 

narożną. Największe siły ssania wiatru występują w strefie narożnej, tu należy 

zastosować największą liczbę łączników, następnie w strefie krawędziowej i 

środkowej (np. 9, 5, 3 dyble na metr kwadratowy). Należy też zwrócić uwagę na 

nośności łączników, które producent podaje na opakowaniu. 

W przypadku mocowanie płyt za pomocą kleju lub mas bitumicznych, dopuszczonych 

do tego typu prac, ważne jest aby środki te nie zawierały związków organicznych, 

które mogłyby doprowadzić do degradacji styropianu. Do klejenia płyt 

styropianowych do blach najwłaściwsze są kleje poliuretanowe wolno- lub 

szybkoschnące. Zużycie klejów podane jest przez producentów, należy jednak zwrócić 

uwagę na siłę ssania wiatru, analogicznie jak w przypadku mocowań mechanicznych. 

Dodatkowo, jeśli to możliwe, w strefach narożnych i krawędziowych zalecane jest 

zastosowanie mocowań mechanicznych (dotyczy to głównie dachów o dużej 

powierzchni i na wysokościach przekraczających 8m). 

Na przymocowanych płytach styropapy można bezpośrednio wykonywać pokrycie 

dachowe z pap termozgrzewalnych typu PYE PV. Podczas tej czynności należy 

zwrócić szczególną uwagę by ogień z palnika nie był skierowany bezpośrednio na 

styropapę. Grzać należy na rolkę, a po roztopieniu bitumu zawartego w papie, rolkę 

rozwijać zwracając uwagę na to by hydroizolacja była wykonana szczelnie.  

3.2.     Papa termozgrzewalna - wierzchnia na osnowie z włókniny poliestrowej gr. min. 4,2 

mm 

3.3.   Obróbki blacharskie – wykonanie obróbek blacharskich dostosować do wielkości 

pochylenia połaci. 
 

Do obróbek blacharskich dachu należy stosować blachę stalową ocynk grub. 
0,55mm do 0,6mm. Obróbki z gotowych elementów można wykonywać o każdej 
porze roku, lecz w temperaturze nie niższej niż -15°C. W przypadku konieczności 
prowadzenia obróbki termicznej roboty należy prowadzić w temp +10°C. Robót nie 
można wykonywać na oblodzonych powierzchniach. Przy wykonywaniu 
obróbek blacharskich należy pamiętać o zachowaniu dylatacji. Dylatacje 
powinny być wykonane tak by umożliwiać przenoszenie ruchów poziomych i 
pionowych, tak by następował szybki odpływ wody. 
 

3.4.   Kit silikonowy trwale plastyczny – przeznaczony na zewnątrz stosowany będzie jako 

uszczelnienie dylatacji oraz uszczelnienie przy obróbkach blacharskich itp. 

            Kit musi być odporny na działanie warunków atmosferycznych oraz posiadać wysoką 

plastyczność. 

            Należy stosować kit w kolorze czarnym – dopuszcza się zastosowanie kitu 

bezbarwnego. 

 

4.     Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych. 

 

         Oznakowanie wyrobu budowlanego znakiem budowlanym jest dopuszczalne jeżeli 

producent mający siedzibę na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, dokonał oceny 

zgodności i wydał na swoją wyłączną odpowiedzialność, krajową deklarację zgodności  

z Polską Normą wyrobu albo aprobatą techniczną. 
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         Ocena zgodności obejmuje właściwości użytkowe wyrobu budowlanego odpowiednio 

do jego przeznaczenia, mające wpływ na spełnienie przez obiekt budowlany wymagań 

podstawowych. 

 

         Wyrób budowlany wytwarzany tradycyjnie na określonym terenie przy użyciu metod 

sprawdzonych w wieloletniej praktyce, przeznaczony do lokalnego stosowania, zwany 

dalej „regionalnym wyrobem budowlanym”, może być oznakowany znakiem 

budowlanym na wyłączną odpowiedzialność producenta. 

 

         O uznaniu, że dany wyrób budowlany jest regionalnym wyrobem budowlanym orzeka w 

drodze decyzji, na wniosek producenta, właściwy wojewódzki inspektor nadzoru 

budowlanego. 

 

        Oznakowanie znakiem budowlanym regionalnego wyrobu budowlanego jest 

dopuszczalne wyłącznie po uzyskaniu w/w decyzji oraz wydaniu przez producenta, na 

jego wyłączną odpowiedzialność oświadczenia, że wyrób budowlany został 

wytworzony tradycyjnie, na określonym terenie, przy użyciu metod sprawdzonych w 

wieloletniej praktyce i nadaje się do stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 

 

Ponadto materiały stosowane do wykonywania pokryć dachowych powinny mieć: 

– Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 

– Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN, 

– Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

– Certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru 

norm polskich, 

– na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 

Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami 

podanymi przez producenta. 

Wykonawca obowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą 

składowanych na budowie materiałów przeznaczonych do wykonania pokryć 

dachowych. 

 

Ponadto przy stosowaniu wszystkich wyrobów budowlanych należy: 

- stosować się do instrukcji wydanych przez ich producentów. W instrukcjach tych  

    określono  sposób transportu, przechowywania i składowania wyrobów, 

- przestrzegać okresów przydatności do stosowania, 

- przestrzegać przepisów bhp związanych ze stosowaniem środków szkodliwych, 

- dla wyrobów budowlanych, dla których konieczne je pobieranie próbek w celu 

    weryfikacji ich  jakości, należy prace te prowadzić zgodnie z Polskimi Normami,  

   a w przypadku ich braku  zgodnie z Aprobatami Technicznymi lub odpowiednimi 

    instrukcjami technicznymi. 

 

5. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn niezbędnych lub zalecanych do wykonania  

robót budowlanych zgodnie z założoną jakością. 

5.1. Sprzęt i maszyny 

Do wykonywania robót ocieplenia ścian budynku należy zastosować rusztowania rurowe  

z pomostami drewnianymi, z barierkami ochronnymi, z wykonaniem zabezpieczeń siatką 

ochronną i odgromieniem. 

Prace wykonywane będą przy użyciu lekkich narzędzi elektrycznych i pneumatycznych. 
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W przypadku zastosowania rusztowań rurowych z pomostami drewnianymi, z barierkami 

ochronnymi, należy wykonać zabezpieczenie siatką ochronną i odgromieniem. 

 

5.2. Transport 

Paczki ze styropapą należy przewozić ułożone w stosy zabezpieczone przed 

przesuwaniem się i uszkodzeniem. Do transportu należy używać krytych środków 

transportu. 

 

6. Odbiory robót budowlanych. 

6.1. Wszystkie prace ulegające zakryciu muszą podlegać odbiorom przez Inspektora 

(Inspektorów) Nadzoru Inwestorskiego jeżeli są powołani lub przez Zamawiającego 

(Inwestora). 

 

      Podczas procedur odbiorowych należy stosować się do informacji zawartych w niniejszej 

specyfikacji lub do wytycznych zawartych w Polskich Normach, Aprobatach 

Technicznych, literaturze technicznej, instrukcjach technicznych wydawanych przez 

polskie placówki naukowe oraz instrukcjach stosowania poszczególnych wyrobów 

budowlanych. 

 

6.2. Kontrola jakości robót 

Kontrola jakości robot polega na sprawdzeniu zgodności ich wykonania z wymaganiami 

niniejszej specyfikacji. 

Kontrola wykonania podłoża powinna być przeprowadzona przez Inspektora Nadzoru lub 

przedstawiciela inwestora przed przystąpieniem do układania izolacji zgodnie z 

wymaganiami normy. 

Kontrola końcowa wykonania izolacji termicznej polega na sprawdzaniu zgodności 

wykonania z dokumentacją techniczną oraz wymaganiami specyfikacji. 

 

6.3. Obmiar robót 

Jednostką obmiarową robót jest m² ułożonej izolacji termicznej 

Ilość robot określa się na książki obmiarów i z uwzględnieniem zmian podanych w 

dokumentacji powykonawczej zaaprobowanych przez Inspektora Nadzoru lub 

przedstawiciela Inwestora i sprawdzonych w naturze. Z powierzchni izolacji nie potrąca 

się urządzeń obcych o ile powierzchnia każdego przekracza 0,50 m². 

 

Podstawę do odbioru wykonania robot izolacji termicznej stropodachów stanowi 

stwierdzenie zgodności ich wykonania dok. powykonawczą ,protokołami (atesty lub 

deklaracje zgodności) odbioru materiałów i wyrobów,  

Odbiór podłoża 

Badania podłoża należy przeprowadzić w trakcie odbioru częściowego przed 

przystąpieniem do pokrycia materiałami izolacyjnymi. 

Ogólne wymagania odbioru robot ułożenia izolacji termicznej stropodachów: 

Odbiór częściowy powinien obejmować sprawdzenie: podłoża, jakości zastosowanych 

materiałów, dokładności wykonania poszczególnych warstw, 

Badania końcowe izolacji należy przeprowadzić po zakończeniu robot. 

Podstawę do odbioru robot stanowią następujące dokumenty: 

dokumentacja powykonawcza, protokoły (atesty lub deklaracje zgodności) odbioru 

materiałów i wyrobów,  
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Odbiór końcowy polega na dokładnym sprawdzeniu stanu wykonanej izolacji. 

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora 

nadzoru jeżeli jest powołany, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji 

dały pozytywne wyniki. Jeżeli chociaż jeden wynik badania daje wynik negatywny, 

izolacja nie powinna być odebrana. W takim przypadku należy przyjąć jedno z 

następujących rozwiązań: 

– poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 

– jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkowania i trwałości , 

obniżyć cenę izolacji, 

– w przypadku gdy nie są możliwe podane rozwiązania – rozebrać ułożoną izolację 

(miejsc nie odpowiadających ST) i ponownie wykonać roboty. 

Zakończenie odbioru 

Odbiór izolacji potwierdza się: protokołem, który powinien zawierać: 

– wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia, 

– stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 

 

7. Przepisy związane 

 "Warunki techniczne" - Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r.  

w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 

usytuowanie"   

 PN-EN ISO 6946:1999 "Komponenty budowlane i elementy budynku. Opór cieplny  

i współczynnik przenikania ciepła. Metoda obliczania". 

 PN-B-02025:2001 "Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepło do ogrzewania 

budynków mieszkalnych i zamieszkania zbiorowego". 

 PN-82/B-02402 "Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w 

budynkach" lub §134, ust. 2 

 PN-82/B-02403 "Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne". 

 PN-93/B-02862/Az1:1999 "Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania 

niepalności materiałów budowlanych". 

 PN-B-02851-1 :1997 "Ochrona przeciwpożarowa budynków. Badania odporności 

ogniowej elementów budynku. Wymagania ogólne i klasyfikacja". 

 PN-B-23116:1997 "Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. 

 PN-EN 12086:2001 "Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Określanie 

właściwości przy przenikaniu pary wodnej". 

 Instrukcja ITB nr 321 "Stosowanie wyrobów ze styropianowych płyt do izolacji 

termicznej w budownictwie" 
 PN-61/B-10245 i PN-73/H-92122. blachy ocynkowane 
 PN - 81/B-03150.01:2000/Az: 2001 Konstrukcje z drewna i materiałów 

drewnopochodnych 
 

      

 


